Correction du concours blanc n°1 du 18 octobre 2013
UE1 : 
001) Le cobalt-60, 60Co, longtemps utilisé en radiothérapie, contient 27 protons et 33 neutrons.
VRAI
002) Le brome a 2 isotopes naturels, le brome-79 et le brome-81 (vrai). Si le brome-79 a une masse de 78,92 uma et une abondance isotopique de 50,69 %, et le brome-81 une abondance isotopique de 49,31 %,  la masse du brome-81 est donc de 80,92 uma.

VRAI
003) Les nombres quantiques n = 3, l = 2 et ml = -1 décrivent un électron dans une orbitales 3p.
FAUX

004) La configuration électronique 1s 2 2s 2 2p 6 3s 2 3p 6 4s 2 3d 10 4p 6  5s 2 4d 6 est celle du ruthénium (Ru).
VRAI

005) La taille des atomes de Cl, S, Mg et K augmente dans l’ordre :
K < Mg < S < Cl
FAUX [image: image1.png]



006) Si X correspond à un atome de chlore, la structure de Lewis


ci-contre est correcte.
FAUX 
007) La géométrie moléculaire de CS2 est linéaire et l’atome de carbone central est hybridé sp.
VRAI 

008) La réaction entre le carbonate de sodium et l’eau conduit à un équilibre dont le pKb est de 7,60 à 25°C.
On donne  pour l’acide carbonique:  


Formule chimique H2CO3, pKa1 = 6,40 à 25°C
pKa2 = 10,30 à 25°C

On donne  pour le carbonate de sodium: Formule chimique Na2CO3
FAUX 
009) L’hydrogénocarbonate de sodium appelé communément bicarbonate est un composé amphotère.

On donne pour l’hydrogénophosphate de sodium: Formule chimique NaHCO3

VRAI 
010) Il est possible d’obtenir une solution tampon en réalisant un mélange de solutions aqueuses d’acide chlorhydrique et d’hydroxyde de sodium.
On donne  pour l’acide chlorhydrique: Formule chimique HCl

On donne  pour l’hydroxyde de sodium: Formule chimique NaOH
FAUX 
011) La réaction de transformation de SO2 en SO3 est une réaction d’oxydation.
VRAI 
UE2 : 

23) QUELLES SONT LES DEUX PROPOSITIONS FAUSSES ?
Si une cellule glandulaire contient des grains de sécrétion protéique, on peut :
A-  mettre en évidence ces grains par la coloration au PAS.
B-  étudier la distribution des protéines de la membrane de ces grains par cryofracture-cryodécapage .

C-  révéler la présence de protéines de sécrétion spécifiques par immunocytochimie.
D-  étudier la composition de la membrane des grains au microscope électronique à balayage.
E-  autre réponse

24) QUELLE EST LA PROPOSITION FAUSSE ? 
Dans une bicouche phopholipidique préparée expérimentalement à partir de lipides :

A-  les molécules phospholipidiques se déplacent au sein de leur propre couche.

B-  la fluidité de cette membrane artificielle dépend notamment de la longueur des chaînes d’acides gras et de leur degré d’insaturation.

C-  les molécules de phospholipides peuvent passer spontanément d’une couche à l’autre.
D-  la perméabilité est supérieure pour les ions que pour l’eau.
E-  Autre réponse
25) QUELLE EST LA PROPOSITION VRAIE? 
La membrane cytoplasmique de l’entérocyte (cellule épithéliale intestinale) :

A-  a une composition uniforme sur toute son étendue.

B-  a un revêtement glucidique du côté cytoplasmique.

C-  augmente sa surface d’absorption en formant des cils vibratiles.
D-  contient des cadhérines.
E- autre réponse
26) QUELLES SONT LES DEUX PROPOSITIONS FAUSSES ?
Les intégrines :

A-  sont des molécules d’adhérence.

B-  sont des protéines intrinsèques de la membrane cytoplasmique.
C-  sont synthétisées par les ribosomes cytolasmiques.

D-  sont spécifiques aux neurones.
E- autre réponse
27) QUELLE EST LA PROPOSITION FAUSSE ?
Les nexus :

A-  sont formés à partir de protéines transmembranaires, les connexines.

B-  peuvent être observés en microscopie électronique à transmission.

C-  permettent le couplage entre deux cellules.
D-  forment toujours des zonulas.
E-  E- autre réponse
Question 28. Parmi les propositions suivantes concernant le réticulum endoplasmique, indiquez la ou les réponses justes :

A) Les ribosomes sont toujours liés à une membrane du RE 

B) Le réticulum endoplasmique granuleux est l’unique lieu de synthèse des protéines
C) Toutes les protéines sont traduites dans le cytosol, puis à la fin de leur traduction, elles intègrent toutes le RE
D) Les protéines à destination des lysosomes transitent par le réticulum endoplasmique granuleux
E) Autre réponse

Question 29. Parmi les propositions suivantes concernant l’appareil de Golgi, indiquez la ou les réponses justes :

A) C’est une structure étroitement associée aux mitochondries

B) C’est l’organite qui débute la N-glycosylation
C) C’est une structure dynamique

D) Il existe un recyclage des protéines du Golgi par transport rétrograde 
E) Autre réponse 

Question 30. Parmi les propositions suivantes concernant les lysosomes, indiquez la ou les réponses justes :
A) L’adressage des protéines vers les lysosomes est lié à la N-glycosylation

B) Le résidu N-glycosylé qui permet l’adressage des protéines vers les lysosomes est un sucre riche en mannoses
C) Un pH basique est maintenu au sein de la vésicule lysosomiale grâce à une pompe ATPasique
D) La surcharge des lysosomes par des contenus non digestibles est responsable de pathologies humaines 
E) Autre réponse
    Question 031
Quelle est la proposition exacte ? 
Concernant la capacitation des spermatozoïdes :
A - elle se déroule dans les voies génitales mâles.

B - elle nécessite plusieurs jours. 
C - elle est nécessaire à la traversée du cumulus oophorus.  
D - elle se traduit par une réorganisation de la chromatine. 

E - Autre réponse. 
    Question 032
Quelle est la proposition exacte ?

Au cours de la fécondation :

A - la glaire cervicale permet le stockage des spermatozoïdes dans l'isthme de la trompe.

B - un seul spermatozoïde prend contact avec la zone pellucide.

C - les spermatozoïdes abandonnent leurs flagelles dans l'espace situé entre la zone pellucide et la membrane cytoplasmique de l'ovocyte.
D - L'exocytose des granules corticaux rend la zone pellucide imperméable aux spermatozoïdes. 

E. Autre réponse. 

    Question 033
Quelle sont les deux propositions exactes ?

Concernant les blastomères humains :

A - Ils se divisent, en moyenne, toutes les 3 heures.
B - Leur volume diminue au fur et à mesure que la segmentation progresse. 

C - Le rapport du volume de leur noyau sur celui de leur cytoplasme augmente au fur et à mesure que la segmentation progresse. 

D - Ils deviennent totipotents dès la compaction de la morula.

E - Autre réponse. 
    Question 034
Quelle sont les propositions exactes ? 

Concernant la compaction de la morula dans l’espèce humaine :
A - elle débute au stade 8 blastomères. 

B - elle peut être empêchée par des anticorps dirigés contre la E-cadhérine.

C - elle peut être inhibée par l’absence d’ions calcium.
D - elle se traduit par l’apparition de jonctions serrées entre les blastomères internes.

E - Autre réponse. 
35) QUELLE EST LA REPONSE EXACTE ?
Le revêtement bronchique est cilié et apparaît constitué de cellules cylindriques et cubiques, reposant toutes à même la membrane basale. Toutes les cellules n’atteignent pas la surface épithéliale. Le revêtement  bronchique répond à un épithélium :

A : simple.

B : bi-stratifié.
C : pseudo-stratifié.
D : pluristratifié.

E :  autre réponse

36) QUELLE EST LA REPONSE EXACTE?
Dans l’ossification des os plats (en milieu conjonctif) :

A : les ostéoblastes synthétisent du collagène de type II.
B : l’ostéoïde contient du collagène de type I. 
C : le dépôt de phosphates de calcium se fait par les ostéoclastes.

D : le dépôt de phosphates de calcium précède la formation de l’ostéoïde.

E : autre réponse

37) QUELLES SONT LES TROIS REPONSES EXACTES ?
Parmi les structures suivantes, quelles sont celles qui correspondent à la définition d’un tissu conjonctif dense ?
A : le derme cutané.

B : les tendons.

C : les aponévroses.
D : le tissu réticulaire des organes lymphoïdes.

E : autre réponse

38) QUELLE EST LA REPONSE EXACTE ?
L’examen en microscopie électronique d’une coupe de cartilage hyalin permet de visualiser :

A : les fibres de collagène de la matrice cartilagineuse.

B : la basophilie de la matrice cartilagineuse.

C : la lame basale des chondrocytes.
D : le réticulum endoplasmique granuleux des chondrocytes.
E : autre réponse

39) QUELLES SONT LES DEUX REPONSES FAUSSES ?
Concernant le tissu osseux compact (haversien) :
A : les canaux de Havers sont remplis de matrice osseuse.
B : les canaux de Havers communiquent par l’intermédiaire de canaux transversaux (canaux de Volkmann).

C : les systèmes de Havers subissent des remaniements, débutant par une ostéolyse suivie d’ostéoformation .
D : les lamelles osseuses sont de l’os fibreux.
E : autre réponse
UE3 : 

40 - On comprime fortement un mélange eau liquide - glace à 0°C. 
A- On observe une fusion
B- On observe une solidification
C- L’effet obtenu est lié au fait que la densité maximale de l’eau liquide est supérieure à celle de la glace
D- L’effet obtenu est lié au fait que la densité maximale de l’eau liquide est inférieure à celle de la glace

E- L’effet obtenu aurait été le même pour la plupart des liquides
41 - On met dans un volume de cinq litres, à la température de 15°C, trois moles de dioxyde de carbone. Le coefficient de pression interne de ce gaz est 0,37 Pam6mol2 et son covolume molaire est de 43106 m3mol1. Sa pression, calculée selon le modèle de Van der Waals, est de : 
A- 12,2 atm
B- 13,2 atm
C- 14,2 atm

D- 15,2 atm

E- autre réponse
42- Considérons l’expérience consistant à réchauffer un système chaud à 60°C en lui apportant une chaleur de 5 kJ. On suppose que la capacité thermique du système est grande, si bien que la température ne varie pas de manière significative pendant le chauffage. 
A- L’entropie du système augmente d’au moins 15 J/K
C- L’entropie du système diminue d’au moins 15 J/K

D- L’expérience est impossible car l’entropie du système ne peut pas diminuer (second principe)

E- L’expérience est impossible car l’entropie du système ne peut pas augmenter (second principe)
F- L’expérience est potentiellement possible en fonction de la variation d’entropie de l’Univers
43)
1) Le champ électrique créé par une charge ponctuelle positive est dirigé vers l’extérieur de la charge.

2) Le potentiel électrique dérive du champ électrique.

3) L’énergie potentielle d’un électron placé à un potentiel négatif est positive.

4)  Le potentiel électrique est toujours nul dans un conducteur à l’équilibre.

5) La capacité d’un conducteur est inversement proportionnelle à sa surface.

Quelles sont les propositions exactes ?

A : 2+4+5
B : 1+3+4
C : 3+4
D : 1+3
E : autre réponse
44)
La liaison H-Br a un moment dipolaire p = 0,79 D (1D = 3,34 10-30 Cm). Sachant que la distance entre les noyaux H et Br est de 0,14 nm, calculer le caractère ionique de la liaison. 

Quelle est la réponse exacte ?

A : 0
B : 12%
C : 14%
D : 33%
E : autre réponse

45)
1) La constante diélectrique relative de l’eau est égale à 1/80.

2) La molécule de CO2 est polaire.

3) La polarisation d’un milieu est indépendante du champ électrique appliqué à ce milieu.

4) Le champ électrique produit par la polarisation est de même sens que le champ appliqué.

5) Le champ électrique est toujours nul dans un isolant à l’équilibre.

Quelle(s) est (sont) la (les) proposition(s) exacte(s) ?

A : 1+5
B : 2+3
C : 1+4
D : 5
E : Autre réponse
UE4 : 

46)
Utiliser les formules d’électricité ci dessous pour déterminer la dimension de la capacité électrique.
Q = CV; F = qE ; E = -dV/dr ; I = dQ/dt

Quelle est la proposition exacte ?
A : ML-1T-2I
B : M-1L-2T-2I-1
C : M-1L-2T2
D : M-1T2I-2
E : Autre réponse

47)
1) Le pascal est l’unité de pression du système SI.

2) La calorie est l’unité d’énergie du système SI.

3) La vitesse de la lumière dans le vide est une grandeur fondamentale utilisée pour la définition du mètre.

4) Le gramme est l’unité de masse du système SI.

5) Le volt est une unité de base du système SI.

Quelles sont les propositions exactes ?

A : 2+4+5
B : 1+3
C : 3+4
D : 1+3+5
E : autre réponse

48)
On détermine la surface d’un rectangle par mesure de la longueur de ses deux côtés a et b. Les mesures donnent les résultats suivants :

a = 25,2  1,2 mm ; b = 12,0  1,2 mm

Exprimer correctement la surface de ce rectangle.

Quelle est la proposition exacte  (en mm2) ?
A : 302  34
B : 302,40  33,48
C : 302,4  1,5
D : 302,4  67,0

E : Autre réponse

49)
Un son est absorbé lors de sa propagation dans un matériau. Son amplitude décroit selon la relation P = P0.e-0,025.x.

P est la pression à la position x; P0 la pression incidente ; 0,025 est le coefficient d’atténuation du matériau, exprimé en m-1. 

Après quelle distance de propagation la pression sonore est-elle égale à 1/100 de la pression incidente ? 

Quelle est la proposition exacte  (en m) ?
A : 184
B : 40
C : 80
D : 25
E : Autre réponse
50)
Quelle est la réduction d’intensité sonore produite par une propagation de 100 m dans le milieu correspondant aux données de l’exercice précédent ?

Quelle est la proposition exacte (en dB) ?

A : - 6
B : - 40
C : -10,9
D : - 21,7
E : Autre réponse
5

